

# 第二批市级非遗传承体验基地公布

## 21个基地覆盖全市16个区 涉及传统音乐、传统戏剧等类别

本报讯(记者 张帆)近日,市文化和旅游局开展了第二批市级非物质文化遗产传承体验基地申报评选工作,经各区推荐、专家评审、征求意见、公示等环节,共认定21个市级非物质文化遗产传承体验基地并予公布。

此次公布的21个基地覆盖全市16个区,涉及传统音乐、传统戏剧、曲艺、传统体育、传统美术、传统技艺多个类别,包括汉沽飞镖传承体验基地、满汉双文书写艺术传承体验基地、杨家庄永音法鼓传承体验基地、天津水上记忆博物馆传承体验基地、

大郑剪纸传承体验基地、金石撕纸传承体验基地等。

据介绍,市级非物质文化遗产传承体验基地实行动态管理,三年复核一次,对合格的予以确认,对不合格的撤销称号。各区文化和旅游局将指导获得命名的

单位充分发挥示范引领作用,研究提升面向公众或相关群体开放水平的具体机制措施,不断拓展非物质文化遗产与旅游深度融合的路径,推动我市非物质文化遗产创造性转化、创新性发展,更好满足人民群众精神文化需求。

第37届中国电影金鸡奖11月16日揭晓

### 《我们一起摇太阳》获8项提名



本报讯(记者 张钢)日前,2024年中国金鸡百花电影节在京举办发布会,发布第37届中国电影金鸡奖海报,公布了19个奖项的提名名单。《三大队》《年会不能停!》《志愿军:雄兵出击》《我们一起摇太阳》《热烈》《第二十条》获最佳故事片奖提名,《母亲的直觉》《沙丘2》《金的声音》《挑战》《奥本海默》角逐最佳外语片奖。

演员奖项方面,王一博、沈腾、林保怡、金巴、彭昱畅、雷佳音提名最佳男主角奖,马丽、加华草、李庚希、张子枫、周美君、葛兆美提名最佳女主角奖,大鹏、申奥、陈凯歌、韩延、戴墨提名最佳导演奖。提名名单中,《我们一起摇太阳》获最佳故事片、最佳编剧、最佳导演、最佳男主角、最佳女主角、最佳女配角、最佳音乐、最佳剪辑等8项提名,成为本届金鸡奖获提名最多的影片。

本届金鸡奖颁奖礼将在2024中国金鸡百花电影节期间进行,各大奖项将于11月16日晚的第37届中国电影金鸡奖颁奖典礼上揭晓。电影节期间还将举行开幕式、提名者表彰、电影展映、学术论坛、金鸡电影市场、电影界学习座谈会、金鸡电影创投大会等活动。

## 小说集《体面》分享会举行

本报讯(记者 仇宇浩)日前,“纵使卑微,也要优雅”——余耕小说集《体面》新书分享会在滨海新区图书馆举行,作家余耕、唐松围绕小说的创作背景、社会价值展开分享。

该书收录了余耕近年创作的3部中篇小说《桂仙》《体面》《总有春光堪回首》,其中《桂仙》(原名《成仙》)入选了2023年度《北京文学》优秀作品。《桂仙》的主角是二十世纪七八十年代的普通农村妇女,《总有春光堪回首》聚焦一个由三代女性组成的“北漂”家庭,《体面》关注了新时代的独居老人。

唐松表示,小说里的这些普通人,虽然性格、年龄不同,但是都拥有非凡的定力,即便身处困境,依然保持了应有的体面。余耕以自己40岁才开始写作的经历为例,希望读者不要轻易给自己的人生贴标签,不被定义的人生,一切皆有可能。

## 青年导演的“秘籍”:网感

### 文化观察

■ 本报记者 张钢

从胡戈、高群书、丁晟到宁浩、陆川,导演因作品被吐槽而产生不满情绪,与观众互怼现象日渐增多。同时,以申奥、戴墨为代表的一批青年导演脱颖而出,他们拍出的《孤注一掷》《三大队》等,在票房与口碑上更胜一筹。究其原因,是因为作品带有网感,将互联网思维带入电影创作并将二者平衡,成为吸引年轻观众的关键。

近期与观众互怼的导演有两个共同点:都是“50后”至“70后”的资深电影人;在电影领域都取得过辉煌成绩。彼时,他们作为专业导演大量吸收海外电影的成功经验,并形成自己的鲜明风格,拍出的电影深受观众欢迎。随着互联网时代的到来以及观众的迭代,作为观影主体的年轻观众眼界变宽,欣赏口味日渐提高,审美多元化,加之短视频的盛行,这些导演的老套路便显得过时,陷入自我重复的困境。以《749局》为例,从未拍过科幻题材作品的陆川,将自己年轻时的工作经历搬上银幕,但因逻辑叙事混乱而无法让观众共情,观众早已对主打视觉的好莱坞电影失去兴趣,该片却去模仿其桥段,且因为资金原因视效不佳,令人大失所望。

申奥、戴墨等青年导演成长在网络环境下,对互联网思维的敏感是作品成功的关键。去年暑期档大热的《孤注一掷》将视角瞄向境外电诈,选

用网上热点事件占尽先机,“反诈宣传片”的话题自带流量。影片上映前,宣发部门充分利用网络,将影片片段以短视频方式分发,突出视觉性强、矛盾冲突明显的故事内容,打出“多一人观影,少一人受骗”的主题词,让该片未映先红。最终,影片通过精彩的剧情,讨论度极高的话题,令作品取得高票房和上佳口碑。

让作品带有网感,将互联网思维带入电影创作,是目前青年导演的作品赢得观众喜爱的“秘籍”,也是诸多资深导演作品与观众产生疏离的主因。电影与网络的差异主要源于媒介的不同,相互融合并非易事。天津电影公司经理梁煜表示:“电影的展现方式是影院所营造的被动凝视的观看环境,而流媒体时代观众观看影视作品主要依赖手机、平板电脑等尺寸更小的屏幕,同时媒介技术赋予观众主动操控影像的权力,可以自由选择暂停、快进,为吸引观众注意力,微电影要用缩短高潮间距、精简故事时长等方式应对媒介技术与环境的变化。目前青年导演的大热作品都是悬疑题材,原因就是他们做到了网络与电影的融合,在故事层层递进的发展中,将碎片化的桥段有效连接,更符合年轻观众的欣赏习惯。此外,利用网络上的短视频平台做电影宣发,也成为吸引观众的重要途径。进入网络时代,那些资深导演并不是自身在退步,而是在思维、审美、表达等方式上跟不上年轻人的节奏。电影是大众艺术,需要满足各群体口味,对于年轻观众来讲,那些具有网感的作品更受欢迎。”

## 京津冀青年美术家采风写生创作 100余幅佳作展现美丽中国



本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)近日,“寻找美丽中国”——京津冀青年美术家采风写生创作展览在天津现代美术馆(天津画院)开展。

本次展览展出京津冀三地青年美术家100余幅优秀作品,并特邀三地知名艺术家的精品佳作一同展出。这些作品立意鲜明、

技艺精湛,运用丰富多样的艺术语言,各具特色的题材手法,通过展示采风地的美丽风光、传统文化和人民生活,向观众呈现了一个真实、立体的幸福中国。展览期间,主办方还将继续组织京津冀青年艺术家在天津围绕城市人文、传统文化、高质量发展、乡村振兴、绿色生态等方面进行采风。



昨日,天津市摄影家协会组织会员来到宁河区依口镇渔趣园、芦花里民宿和七里海镇七里岛湿地风景区、任农村,以及新天钢联合特钢有限公司,观察记录新农村建设的成果。 本报记者 姜宝成 摄

## 津门虎赛季收官战又遇台风

本报讯(记者 顾颖 摄影 崔跃勇)11月2日15:30,天津津门虎队将在本赛季中超联赛最后一轮客场对阵排名榜首的上海海港队,无论是球队自己还是关注联赛的球迷,都希望津门虎队能够打好这场比赛。

今天训练后,球队将出发前往上海。上赛季,津门虎队最后一战客场对阵南通支云队,是一场与保级走势紧密相关的比赛。而本赛季最后一战客场对阵上海海港队,又被“卷入”了沪上两支球队的冠军之争。对此,津门虎队主教练于根伟这两天在队内强调最多的,是大家要集中精力、抖擞精神完成好最后这场比赛,而对外传递的信息是,津门虎队会维护公平公正的比赛原则。

凭借主场战胜青岛海牛队那场比赛中一脚惊艳的远射世界波,以及其他多项精彩的数据,津门虎队外援哈达迪力压其他4位入围者,成为第29轮联赛的最佳球员。临出发前,哈达迪说:“对手在为冠军而战,津门虎队要为自己而战。”

从某种意义上说,这也是津门虎队本赛季这套人员班底,共同完成的最后一战,实际上这两天队员们也非常珍惜大家一起备战、一起出发的机会,毕竟年底队



伍再集训时,人员的进出流动将是必然。

不过关于这场比赛,也有个令人忐忑的消息,那就是今年第21号台风“康妮”已于昨天加强为超强台风,今天傍晚

到明天,将给上海带来大暴雨,雨量可能创造1981年以来11月当地降雨的新纪录。这就给11月2日的比赛带来了相当大的不确定性,津门虎队只能随机应变。

## 国足新一轮备战还会有新面孔?

本报讯(记者 申炜)为了备战11月的两场世预赛亚洲区18强赛,中国男足将于11月7日重新集中,展开新一轮备战。由于中超3支球队都有亚冠精英联赛的比赛任务,队中的国脚们依然受到密集赛程的影响。

在主场击败印尼队之后,中国男足18强赛的小组形势有所好转,不过接下来的两场比赛依然非常重要。根据赛程,中国男足将在11月14日客场挑战巴林队,这场比赛的

胜负对于中国队能否打入小组前4名将非常重要。对此,中国足协也非常重视,中国男足在集结之后会前往阿联酋的迪拜,在那里提前调整时差,并适应客场巴林队比赛时的天气。

对于中国男足来说,目前比较棘手的问题依然是国脚们的身体状况。由于大部分国脚来自于海港、申花和泰山队,而这3支球队将在11月5日和6日迎来新一轮亚冠精英联赛的比赛,而且都是客场作战。

这也意味着,这3支球队的国脚最晚将于7日才能前往国足报到,届时他们的身体状况不容乐观。

考虑到谢文能将在下一轮停赛,队中多达7名球员黄牌在身,将于下周公布的国足名单,预计将有26至28名球员。此外,谢文能、拜合拉木等年轻球员的出色发挥,让伊万科维奇看到了希望,不排除还会有新人入选名单。伊万科维奇本周将继续考察国脚们在联赛中的状态,他将前往成都观看申花队和蓉城队的比赛。

## WTA年终总决赛 郑钦文再战“苦主”

本报讯(记者 苏娅)北京时间昨天凌晨,2024年WTA年终总决赛分组抽签结果揭晓。郑钦文与萨巴伦卡、鲍里妮、莱巴金娜同组在紫组,斯瓦泰克、高美、佩古拉、克雷吉茨科娃分入橙组。北京时间11月2日晚,郑钦文将在

小组赛首轮迎战“苦主”萨巴伦卡。8名选手齐聚利雅得,争夺1525万美元的总奖金。每个小组先进行单循环赛,产生的小组前两名进入4强,再进行半决赛、决赛。参赛选手在小组赛每赢一场获得50万美元,晋级4

强将额外获得120万美元,冠军还将获得512万美元的冠军奖金。郑钦文是继李娜之后第2位获得WTA年终总决赛参赛资格的中国“金花”。

郑钦文首秀再次迎战萨巴伦卡,之前4次交手从未获胜的她此番将“再越高山”。郑钦文与同组另外两位对手的手交手情况为:对阵鲍里妮3战3胜,对阵莱巴金娜2战0胜。

## 第11届世界毽球锦标赛在津落幕

本报讯(记者 梁斌)由国家体育总局社体中心、国际毽球联合会主办,中国毽球协会、天津市体育局、天津市西青区人民政府承办,天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天津市毽绳运动协会、天津市西青区体育局协办的天津绿城·第11届世界毽球

锦标赛昨晚在西青区李宁运动中心落下帷幕。

世界毽球锦标赛是毽球运动竞技水平最高的国际赛事。来自中国、法国、德国、意大利、匈牙利、越南、泰国、蒙古及中国香港、中国澳门等国家和地区的参赛选手,在为期5天的比赛

中充分展现了毽球运动灵动飘逸、协同作战的独特魅力。

最后一个比赛日进行了女子三人、男子三人、混合双人3个比赛项目。经过激烈争夺,中国队、越南队、中国香港队获得女子三人项目前3名;越南队、中国队、中国香港队获得男子三人项目前3名;越南队、中国队、中国香港队获得混合双人项目前3名。

## 中国农业银行天津市分行扎实做好“五篇大文章”

中国农业银行天津市分行以金融服务实体经济为根本,以扩大科技、绿色、养老、数字、普惠金融供给为抓手,截至9月末,普惠贷款年增量超80亿元,连续保持四行同业第一位,不断开创普惠金融服务实体经济新局面。

该行不断优化产品体系,推动养老金融、数字金融互融互促,以微捷贷、链捷贷扩大重点领域小微企业金融覆盖面,以抵押e贷、科技e贷满足小微企业

大额资金需求。重点加强人民银行养老再贷款名单企业金融服务,累计为两户重点企业投放贷款1300万元。

“我们主要从事节能风机技术研发、节能服务及工业节能工程改造等,因为处于初创期,融资问题比较棘手。”某节能科技公司为天开高教科创园内企业,因缺乏经营数据和抵押资产难以获取低成本融资。该行了解到这一情况,随即成立服务团队,利用特色创新产品破

解企业融资难题,用时5天完成300万元贷款的审批和投放,赢得了企业的高度认可和赞扬。该行还通过设立两家普惠科技金融特色机构,充分发挥区位优势,专门制定天开园科创类综合金融服务方案,截至9月末,两家机构累计为20户科技型中小企业投放贷款金额1.6亿元,用实际行动推进天开高教科创园高质量发展,精准助力天津市“十项行动”,写好科技金融、普惠金融大文章。

文津轩

## 天津静海:消费帮扶显成效 农特产品走出陇原

在甘肃省平凉市静宁县,红彤彤的苹果挂满枝头。果香弥漫中,天津金仓互联网科技有限公司的工人们一边细心地检查每一个苹果,一边和农户介绍当下的农业技术和市场需求。

“这是我们和甘肃合作的第六年,今年收购了静宁县及周边10万斤左右的苹果。”金仓负责人刘光昭介绍。金仓互联网公司在甘肃、西藏多地设立分公司,2019年以来已成功累计销售西部地区农

副产品5500万元,既让天津的消费者以较为实惠的价格品尝到了甘肃的独特农产品,同时也帮助了甘肃当地村民拓展销售渠道,实现增收致富。

同时,天津地区最大的农产品一级批发市场——天津海吉星公司,发挥自身优势,不断加大甘肃地区农产品的采购力度。拼多多、美团、果集集等多个电商平台入驻天津海吉星园区,推动“陇字号”农特产品上线,通过线上配送等方式推广

销售甘肃农特产品在津销售,累计服务保障人群超过3000万人,今年以来帮助销售甘肃农特产品6400万元。

静海区坚持巩固拓展脱贫攻坚成果,建立健全消费帮扶长效机制,积极创新帮扶模式,坚持市场导向、多方发力,鼓励支持各类市场主体积极参与,实现合作共赢。目前,全区实现消费帮扶3.3亿元,为受援地农村人口增收致富、特色产业提质增效贡献力量。 通讯员 李海燕

## 2024中粮可口可乐乡村振兴“乐助绿农”在津行动圆满收官



10月29日,“‘碳’索小站星火传承”低碳理念红色研学之旅在津南区小站练兵园举办。本次活动由中粮可口可乐(天津)有限公司、中粮佳悦(天津)有限公司、大悦城控股北京大区天津公司协同联动,旨在传承

红色基因,鼓励青年人树立正确价值观,提升担当精神和责任意识,积极投身乡村振兴伟大实践,激活干事创业新时代活力。

活动现场,天津市延安精神研究会副秘书长张建华进行了《传承延安精神 赓续红色血脉》主题宣讲,以生动的故事讲述革命战争时期人民支援前线、送军粮的真实历史,鼓励大家在新时代要勇担新使命、逐梦新征程,以乡村振

兴助力民族复兴。随后,来自中粮集团天津协同平台下的中粮可口可乐(天津)有限公司党委、中粮佳悦(天津)有限公司党委、大悦城控股北京大区天津公司党总支与小站镇党委共同开展思想政治教育实践活动挂牌揭幕,进一步实现资源共享、步调一致、优势互补、协调发展,把弘扬革命精神与乡村振兴、生态发展深度融合,推动乡村经济社会高质量发展。

文/张伟